

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASO DE MATHEU.

NUM. 496 POR LA TARDE. AÑO XIII.

MADRID, MIERCOLES 11 DE ENERO DE 1860.

TIRADA DE 22,000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

A LAS Siete de la MAÑANA.

Ayer se reunió en la sala de presupuestos del Congreso la comisión nombrada para activar la suscripción de Madrid en favor de los heridos ó inutilizados en la guerra. Habían sido invitados los diputados de los distritos rurales de esta provincia, de los cuales asistieron los Sres. Gonzalez Bravo y Escobar. Hizo este presente que no como censura de la conducta de sus compañeros de Madrid, pero si como queja amistosa, estrañaba que no se hubiera convocado desde luego á todos los diputados de la provincia; si bien, por su parte de todos modos se hallaba dispuesto á coadyuvar con todas sus fuerzas al mejor éxito del pensamiento que era objeto de la reunión. El Sr. Gonzalez Bravo tomó distinto giro y quiso consignar que al asistir á la reunión á que había sido invitado, y al prestarse á favorecer el mejor resultado de la suscripción en los pueblos de su distrito, no se entendiera prejuzgado su juicio respecto de la dirección de las operaciones de la guerra que se reservaba esplanar en el Parlamento. Estas salvedades no hubieron de parecer muy oportunas á los Sres. Rodriguez y Mazo, y terminado este incidente en el cual, en verdad sea dicho, no nos pareció el Sr. Gonzalez Bravo á la altura de su posición, quedó acordado que todos se esforzaran para que la suscripción de Madrid fuera digna del objeto á que se destinaba.

Del *Gibraltar Chronicle*, que ciertamente no ha pecado de parcial a favor nuestro, tomamos la siguiente versión sobre la batalla de los Castillejos:

Tenemos noticias del campamento español que alcanzan al 3 de enero, de un origen seguro por su veracidad. El ejército emprendió la marcha el dia 1º para ocupar terreno nuevo en el camino de Tetuan. La division de Prim adelante, secundada por la de Zava-  
g, lo intenso del combate le tocó á la primera, pues de la segunda no entraron en acción mas que tres ó cuatro batallones. Los moros fueron arrollados sin dificultad, y bastante temprano y las divisiones españolas pudieron haberse establecido sobre el terreno nuevo al mediodía; pero Prim, que en el ejército español se puede llamar *el valiente de los valientes*, en su ansiedad por pelear llevó su division mas allá de la posición que tenía órden de ocupar y prolongó la batalla hasta el anochecer. La brillante carga dada dentro del campo morisco por dos escuadrones de husares de la Princesa, parece que tuvo origen como la famosa de Balaklava, por haberse interpretado mal la órden de que fue portador un ayudante de campo. En aquella carga siete oficiales de los escuadrones fueron heridos, dos de ellos mortalmente.

Los días 2 y 3 el ejército español permaneció en sus posiciones, construyendo caminos y aguardando á la artillería.

De un extracto de una carta de mismo:

El general O'Donnell estuvo muy expuesto al fuego, y una vez en lo mas intenso de este, lo que se desaprueba un poco, pues su perdida sería muy grande en los momentos presentes.

En otra carta inserta en el mismo periódico, fechada en Ceuta el 8 de enero:

«El combate del dia 1º en Castillejos fue muy serio y las tropas españolas se han cubierto de gloria.»

Desde el 23 del pasado, ningún buque de mediano porte ha logrado franquear la barra de Portugal; en vista de los desgracias que han ocurrido últimamente á los que intentaron el paso, se ha negado la entrada á cinco ó seis que se habían presentado con buen tiempo, encontrándose obligados por lo mismo á arribar á los puertos inmediatos.

El lunes de la última semana se prendió fuego á una casa de Tíñana (Asturias) quedando en poco tiempo reducida á cenizas. Entre las llamas pereció un niño de corta edad que estaba durmiendo en el piso alto y que fué imposible salvar.

Ha fallecido el párroco de Villaviciosa, el cual llevaba ejerciendo su santo ministerio la friolera de 43 años.

El sábado ultimo recibió las aguas del bautismo en Barcelona un negro de 13 años.

Las últimas noticias de Turia no tienen

nada de tranquilizadoras. Tanto en dicha capital como en Milán, se advertía grande agitación á la fecha de las últimas noticias, que eran del 4 de enero. Garibaldi se ha puesto al frente de una asociación que se titula la *Italia armada*; en un banquete de 70 cubiertos celebrado el dia de año nuevo, se pronunciaron brindis muy calientes, todos encaminados á decir que no deben deponerse las armas, mientras haya un austriaco en la península.

Un gentío immense, reunido delante del sitio del banquete, hizo salir á Garibaldi, que pronunció un discurso de los suyos. Casi todos los días había manifestaciones análogas en diferentes ciudades, y se añadió que el Rey había dicho en un discurso que la situación era tan grave como el año anterior. Los representantes de Francia e Inglaterra estaban alarmados.

En Turin se creía probable una crisis, y que Cavour volviese al poder.

La situación del Banco de Bilbao en 31 de diciembre último, presentaba un capital activo y pasivo de 73.202.881,81 rs.

Las bajas que ha experimentado el tercer cuerpo de ejército desde que llegó al campamento hasta el dia 31 de diciembre último, son las siguientes:

Muertos 2 oficiales y 29 soldados; heridos 2 jefes, 7 oficiales y 139 soldados; contusos 28. Ademas ha tenido 196 bajas por otros conceptos.

Ha sido nombrado alcalde constitucional de Granada el Sr. Francisco de Paula Sierra, persona muy apreciable y que ha formado parte en varias ocasiones de aquel ayuntamiento.

En la fonda de la Victoria, en Barcelona, ha sido detenido un diligente *tromador* que limpia con la mayor imperturbabilidad las cucharas con que acababa de comer. Habiéndose procedido á hacer un reconocimiento en su habitación, se encontraron los objetos siguientes: 15 cucharas, 20 tenedores, 12 fuentes grandes, 10 lámparas de vidrio, 6 de hoja de lata, 20 pantalones, 11 eucillos, 63 corbatas, 5 levitas, 6 enaguas, 48 pares de medias, 8 miriniques y 21 chalecos, todo de ilegitima procedencia, entre los cuales reconoció el dueño de la mencionada fonda algunos objetos de su propiedad.

Durante el dia 6 reinó en el puerto de Tarragona una fuerte marejada. Afortunadamente no tenemos noticia de acontecimiento alguno lamentable.

El Sr. D. Antonio Campos, persona muy conocida en Madrid y antiguo oficial del ejército, ha salido á unirse como comandante al expedicionario de África con el carácter de ayudante del general conde de Reus. También ha salido de esta corte con dirección al campamento, á presenciar las operaciones del ejército, el Sr. D. Juan Pérez Galvo.

Las pérdidas del batallón de cazadores de Vergara en la acción del 1º, consisten en el segundo comandante y un capitán muertos, el coronel herido y 61 individuos de tropa entre heridos y muertos.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,773 fanegas de trigo, desde 46 1/2 a 55 1/2, quedando sobrantes 2,523. La cebada se vendió de 30 a 32 rs. y la algarroba de 40 1/2.

El dueño de la gran fábrica de yesos, establecida en la estación de Atocha, va á construir por su cuenta, y de acuerdo con la empresa del ferrocarril del Mediterráneo, una estación entre Getafe y Pinto, consagrada exclusivamente al servicio de las magníficas canteras que allí posee el dueño de dicho establecimiento, cuya primera materia proporcionará á las demás fábricas á un precio sumamente económico por el ferrocarril. Para mediados de marzo parece que estará concluida la estación y las vías particulares de servicio.

El Sr. Manzanedo ha comprado con un pequeño aumento sobre la tasación, los solares de la Puerta del Sol señalados con las letras A y B. El primero de los dos solares se hallaba tasado en 1.750,483 reales, y el segundo en 1.777,766 reales de yellos. Ayer ha debido efectuarse la subasta de los señalados con las letras C y D. La tasación del primero asciende á 1.344,714, y la del segundo á 1.492,391 reales de yellos.

Ha declarado guardia marinas de segunda clase á los veinte y cinco aspirantes que han concluido y sido aprobados en sus estudios en el semestre último, habiéndose dispuesto que se embarquen en la fragata *Perla*, el mismo dia que reciban sus cartas órdenes.

La *Gaceta* de ayer comprende una larga relación de los créditos que, en virtud de las liquidaciones practicadas por la Dirección general de Contabilidad, desde el número 1,307 al 1,598 inclusive, han sido reconocidos por la Junta de la Deuda pública en inscripciones intrasferibles de la renta consolidada del 3 por 100 en favor de las corporaciones civiles que la misma determina, por el producto de sus bienes vendidos hasta el 2 de octubre de 1858, cuyas inscripciones han sido remitidas á las tesorerías de las respectivas provincias para su entrega.

Parece que el señor duque de Osuna, embajador de España en Rusia, acaba de dirigir al gobierno de S. M. un telegrama, en que manifiesta su voluntad de que en lo sucesivo los empleos subalternos de sus Estados (que ascenderán á unos 1,300) sean provistos con preferencia en sargentos, cabos ó soldados heridos e inutilizados en la campaña de África. También ha resuelto que los destinos de más consideración (que no bajarán de 350) se provean en oficiales de todas graduaciones que resulten inutilizados en la misma empresa nacional. Aplaudimos el patriótico pensamiento del señor duque de Osuna.

En el periodo de tres meses se han hecho en Santa Cruz de Tenerife según leemos en una correspondencia de la *Gaceta militar* nuevas esplanadas, reforzado los parapetos y montado sobre correderas tres piezas de á 80 en cada uno de los fuertes de San Cristóbal y San Pedro. Se están construyendo y se hallan muy adelantada las bóvedas para igual número de piezas acasilladas de aquel mismo calibre en cada uno de los castillos de San Miguel y de Paso-alto. Asimismo se ha empezado á construir un gran reducto en segunda linea y otras obras, y aunque la terminación de estas no se halle tan próxima, bastaría con las reparaciones que ya se han hecho para la defensa de la isla.

En el Piemonte se ha promulgado una nueva ley de privilegios de invención. No serán privilegiados mas que los descubrimientos industriales y materiales, mas no los científicos ni los medicamentos. Podrá un privilegio durar desde uno á 15 años. Se imponen a los privilegiados dos clases de derechos, á saber: un derecho fijo proporcional á la duración y consistente en otras tantas veces 10 liras como el número de años abrace el privilegio, y un derecho anual que será de 40 liras durante los tres primeros años, elevándose gradualmente hasta 140 liras en el duodécimo año.

El gobernador civil de Gerona ha enviado á Barcelona con destino al ejército de África, y en dos distintas ocasiones, procedentes de varios donativos 363 arrobas de hilos y vendajes, anunciando que existen también en la depositaria provincial 6,500 reales a disposición del gobierno para los gastos de la guerra.

Las pérdidas del batallón de cazadores de Vergara en la acción del 1º, consisten en el segundo comandante y un capitán muertos, el coronel herido y 61 individuos de tropa entre heridos y muertos.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,773 fanegas de trigo, desde 46 1/2 a 55 1/2, quedando sobrantes 2,523. La cebada se vendió de 30 a 32 rs. y la algarroba de 40 1/2.

El dueño de la gran fábrica de yesos, establecida en la estación de Atocha, va á construir por su cuenta, y de acuerdo con la empresa del ferrocarril del Mediterráneo, una estación entre Getafe y Pinto, consagrada exclusivamente al servicio de las magníficas canteras que allí posee el dueño de dicho establecimiento, cuya primera materia proporcionará á las demás fábricas á un precio sumamente económico por el ferrocarril. Para mediados de marzo parece que estará concluida la estación y las vías particulares de servicio.

El Sr. Manzanedo ha comprado con un pequeño aumento sobre la tasación, los solares de la Puerta del Sol señalados con las letras A y B. El primero de los dos solares se hallaba tasado en 1.750,483 reales, y el segundo en 1.777,766 reales de yellos. Ayer ha debido efectuarse la subasta de los señalados con las letras C y D. La tasación del primero asciende á 1.344,714, y la del segundo á 1.492,391 reales de yellos.

Ha declarado guardia marinas de segunda clase á los veinte y cinco aspirantes que han concluido y sido aprobados en sus estudios en el semestre último, habiéndose dispuesto que se embarquen en la fragata *Perla*, el mismo dia que reciban sus cartas órdenes.

Dice el *Correo autógrafo* que los buques que se hallan surtidos en el puerto de la Habana, solo vendrán á reforzar nuestra escuadra de África el navío *Rey Francisco de Asís* y un vapor de la fuerza de 500 caballos.

Las fragatas *Esperanza* y *Osasen* que han salido de la Habana, según un periódico, con rumbo á la Península, vienen solo á sufrir en los arsenales la carena y reparación que necesitan.

En un largo artículo que consagra el *Diario de los debates* del 6 del actual, á demostrar que la conquista de Marruecos por la España no daría á ésta los mismos resultados favorables que ha dado á la Francia su conquista de la Argelia; después de reconocerse que la guerra que tenemos empeñada es justa en principio por nuestra parte, y de asentir que en vísperas de un gran acontecimiento como el de la toma de Tetuan, la prudencia misma invitará á los españoles á mantener por término de la guerra, el momento en que las armas de su patria hayan realizado el honor del pabellón y obtenido convenientes garantías, se lee el siguiente párrafo:

«En vista de la toma próxima y probable de Tetuan, corre ya la voz en Gibraltar de que el sacerdote hace latir los ánimos en Madrid, y de que Mr. Drummond-Hay se dispone á ofrecer su mediación en el momento oportuno. Si semejante intervención se hace necesaria, esperamos que la Francia hará en ella un papel. Menos que ninguna otra potencia, no podría permanecer estrángula al arreglo de los asuntos de un país del que es limitrofe por la Argelia en una extensión de cien leguas. El Riff es el refugio de todos nuestros enemigos, y últimamente, todavía sus habitantes han peleado contra nuestro ejército en las filas de los Beni-Suassen.

«Toda agitación en Marruecos tiene su eco en Argelia, y la amenaza de una guerra en lo interior desencadenaría pasiones que turbarían nuestras poblaciones indígenas, afiliadas en gran número en las sociedades secretas y hermandades religiosas de que Marruecos es el foco. Por tierra y por mar, nuestras ciudades comerciantes mantienen con el Imperio relaciones que no carecen de importancia y que pueden desarrollarse hasta lo infinito ó perderseenteramente.

«La Francia, al interés indisputable que tiene en vigilar y hasta preparar una solución conveniente de las contiendas, une la autoridad suficiente para hacerse escuchar. Hace poco retenia en las orillas del Muluya y re conducía á sus fronteras un ejército victorioso que, según las leyes de la guerra, hubiera podido lanzar sobre Fez. La Francia, aprovechando estas ventajas y el principio de un nuevo reinado para recobrar en Marruecos una alta influencia, reanudaría la tradición que inauguró Enrique III, que confirmó Richelieu, que Luis XIV hizo gloriosa, y que no fue sacrificada hasta el reinado siguiente, tan funesta á nuestra marina y á nuestro comercio exterior. Después de siglo y medio de vicisitudes, el cañón de Isly, de Tanger y de Mogador vino hace diez y seis años a preparar la vía a concordias de paz y de comercio, cuya utilidad acrecenta la posesión de la Argelia y del Senegal.»

El día 4 hizo el general en jefe un despliegue de fuerzas. Dos divisiones del ejército de Ros dominaban las alturas; apoyadas en parte de nuestra artillería; la división del conde de Reus formaba nuestra estrecha izquierda, apoyándose en las fuerzas navales, y el centro lo constituyan las dos divisiones de Zavala, con la caballería y parte de artillería. Todos los trenes de artillería, ingenieros y bagajes, los teníamos en la playa, protegidos por la posición de nuestro ejército y por nuestra escuadra.

Los moros, sin embargo, no se atrevieron á aceptar la batalla. Contentáronse con hacer algunos disparos al general García, jefe de Estado Mayor, que con alguna fuerza salió á practicar un reconocimiento sobre el campamento enemigo, disparos que apenas causaron ninguna desgracia personal, y que solo hirieron el caballo del mencionado general y los de algunos de sus ayudantes.

Según noticias del campamento, del dia 4, era tanto el calor que hacia en África, que los oficiales no de servicio, estaban en las tiendas en mangas de camisa.

Alicante progresó notablemente. Adquirida la calle Mayor, se va á principiar la de la Princesa. Está concluido el edificio destinado á depósito mercantil y solo se espera á los empleados. Las murallas se van derribando. En todas las calles se construyen y reforman casas. La sucursal del Banco de España cada día tiene mas negocios. Ha principiado á funcionar la caja de descuentos. Los vapores-correos de A. Lopez con subuen servicio, desprendimiento, etc., gozan de un crédito y favor merecido. Antes de un mes quedarán colocados los tubos para el alumbrado de gas.

Se ha bastado la traída de aguas potables y fuentes monumentales, y probablemente se observarán otras en breve.

SUSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó scells de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS. A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

mente dentro de seis meses estarán terminadas las obras. Concluidos los presupuestos para la limpia del puerto y obras del muelle, se ocupa el gobierno de los pliegos de condiciones para subastarlas. En el mes corriente quedará construida la vía férrea que ha de unir el muelle con la estación del ferro-carril y los efectos de tránsito tendrán menos gastos, a pesar de ser Alicante el puerto más barato del Mediterráneo. La sociedad de Amigos del país se ocupa de varias reformas y mejoras. Se trata de abrir pozos artesianos, establecer una fábrica de tejidos de algodón y otra de fundición.

Aunque algo estensa, no queremos privar a nuestros lectores de la brillante y animada descripción que hace el correspondiente de la *Iberia* del episodio más notable de la acción de los Castillejos:

«A eso de las tres, dice, y cuando la posición del conde de Reus era bastante crítica, como que se veía amagado por fuerzas infinitamente superiores a las suyas, vino en su auxilio el regimiento de Córdoba, cuyos soldados, dispuestos para la marcha, estaban cargados con las mochilas. El general Prim dispuso que las dejase sobre un mogote situado a retaguardia, y acometió vigorosamente con las fuerzas de refresco a la morisma, cada vez más osada, cada vez más imponente.

«A pesar de la decisión de nuestros soldados, los moros, fuertes por su número, no solo resistieron las sacudidas de la tropa española, sino que se lanzaron como una nube sobre nuestros batallones, fatigados por la duración de la lucha y por la pérdida de hombres, haciendo replazar de casi todas las posiciones que habían ocupado. ¡Qué momento aquel! Los moros se precipitaron sobre nosotros con la violencia y el estrépito de una avalancha que rueda de lo alto de las cumbres, y era tal su frenético arrojo, que nuestras guerrillas los recibieron a pedradas sin que nada contuviera su impetu.

«El general Prim podía apenas sostenerse en la primera posición que había conquistado, y desde la cual, si la hubiera perdido, los moros habrían despedazado su cuerpo de ejército, ya bastante quebrantado; como que la posición disputada era un cerro que dominaba todos los inmediatos hasta la playa. Ustedes comprenderán, sin que yo me esfuerce mucho, lo difícil y peligroso de esta situación, en extremo comprometida! Pero hay otro incidente que todavía la hace más conmovedora, mas grave, un regimiento, el de Córdoba, tenía empeñada su honra en esta empresa, su honra, que es la del ejército la de la nación entera.

«Los moros, en su desbordada acometida, rebasaron el mogote o cerrillo en que el regimiento de Córdoba había dejado sus mochilas. Dos veces nuestras tropas, animadas ya por la desesperación, las recoraron, y las dos volvieron a perderlas, casi envueltas por una espantosa y abrumadora muchedumbre, siempre creciente y siempre violenta en su ataque. En tan solemne momento, el conde de Reus, arrancó la bandera de manos del oficial que la conducía, y volviéndose a los soldados, exclamó con voz ronca por el courage y la fatiga: *En esas mochilas está nuestro honor, venid a recobrarlo; y si no, yo voy a morir entre los moros, y a dejar en su poder nuestra bandera.*

«Y esto diciendo, picó esquinas, a su caballo, y se metió denodadamente tremando la bandera por medio de las filas marroquíes, y detrás de él, al grito de *Viva la Reina, las tropas entusiasmadas, ciegas, dispuestas a morir con su general, a vencer. El espectáculo que entonces ofrecía el campo no se explica; se siente y se admira: los mas valientes, los que primero habían respondido a la voz del conde de Reus, cayeron acribillados a balazos; la bandera está agujereada y rota por mil partes; el caballo del general herido.*

«Aquello era la boca del infierno; las balas silbaban a millares en un reducido espacio, y rodaban por donde quiera, cristianos y moros revueltos y confundidos. La lucha se trataba cuerpo a cuerpo, y después de una resistencia desesperada, casi heroica, los marroquíes tuvieron que abandonar el campo, y el regimiento de Córdoba recobró con sus mochilas, su bandera, que será de hoy mas un monumento histórico, un título de gloria para los valientes que la salvaron.»

Las últimas noticias eran semejantes a las que dimos por la tarde: el temporal continuaba aunque con síntomas de ceder. Además del parte del 8, del general Echagüe que damos en otro lugar, anoche se recibió comunicación del 9 que dice así:

«Campamento del Serrallos 9 de enero de 1860, a las diez y veintiocho minutos de la mañana.—El general Echagüe al Excmo. señor ministro de la Guerra. No ocurre novedad. El temporal ha cedido bastante en tierra desde las ocho de la mañana; pero poco en el mar. Por la parte del cerro Negron en que está el ejército se ve despojado. Los enfermos de ayer a hoy han sido 69.»

Este parte no ha sido comunicado por el

cable que continúa interceptado y su contenido da alguna luz sobre la situación del ejército. Sabese por los medios, y esto es importante, que hasta dicho día no había sido hostilizado, pues desde el Serrallos se habría escuchado el fuego e indicado naturalmente el general Echagüe.

En Cádiz anoche el mar seguía revuelto y el puerto cerrado.

Con referencia a un parte del Intendente del ejército en el litoral, se confirmaba que el 9 el temporal era deshecho en Ceuta y se habían acogido a bahía los buques. Decía el mismo que el ejército se hallaba a una legua de Tetuan, y que estaba suficientemente racionado.

En Tarifa a las doce de anoche reinaba el viento Sur vendaval: los prácticos esperaban pronto término del temporal. Del comandante de las fuerzas navales no sabemos que haya habido parte.

Los tercios vascongados se hallan ya en disposición de embarcarse, y lo efectuarán probablemente, como tenemos anunciado, en el *Hércules* que espera en Santander.

El dia 14 debe llegar a esta corte procedente de Lisboa y con dirección a Francia, el marqués de Souza.

Anoche se estrenaron tres zarzuelas en el teatro de Jovellanos. De la primera no queremos decir nada; la segunda, titulada *Los dos primos*, letra de D. Ricardo Vega, y música de Fernández Caballero, hubiera sido aplaudida a haberse ejecutado mejor. *La franqueza* se titula la tercera, que debió su salvación a lo bien que desempeñaron sus respectivos papeles la señora Zamacois y los Sres. Obregón, Caltañazor y Arderius; está bien versificada, ventaja que lleva a las anteriores, y hubiera alcanzado mejor éxito, a no ser algunos chistes demasiado picantes, creemos que sera la única que sobreviva a su estremo: Caltañazor cantó en ella unas manchegas deliciosas.

Está siendo objeto de mil comentarios en Barcelona, la muerte de una prestamista carnicera, y la desaparición de los grandes caudales de que disponía.

Asegúrase en Francia que el conde de Lallemand se encargará de la embajada de Constantinopla.

El dia 6 chocó un tren del ferro-carril de Zaragoza, con un carro, cerca de Clot. No se lamentan desgracias personales.

El ayuntamiento de París va a disponer la construcción de 12 palacios para habitación de los grandes mariscales.

Anoche *La Iberia* en su alcance autógrafo dice, que el gobierno ha pagado los 44 millones a Inglaterra, girándose letras por el Banco.

Sabemos que estaba muy próxima la terminación de este expediente; pero como ayer no se había recibido en el ministerio de Hacienda la liquidación definitiva que debía pasar al de Estado, no podemos asegurar que sea exacta la resolución indicada por *La Iberia*. De lo que tenemos evidencia es, de que tan luego como el Tesoro conozca la cifra exacta de la deuda, será esta satisfecha.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Paris 10.

Quedan el 3 francés a 68-55; el 4 1-2 a 97; el interior español a 42 5-8; el exterior a 43 1-2; y el diferido a 32 3-4; la amortizable a 00.

Londres 10.

Los consolidados, de 95 3-8 a 1-2.

## SEGUNDA EDICIÓN.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La *Gaceta* de hoy no contiene real decreto alguno.

El parte detallado de la acción del 30 de diciembre que publica hoy la *Gaceta*, dice así:

Ejército de África.—Estado Mayor general.—Exmo. señor: A las tres de la tarde del 30 de diciembre próximo pasado, el enemigo atacó rudamente todo el frente del campo de la primera división del tercer cuerpo; pero bastaron a contenerlo las grandes guardias atrincheradas hasta que el general Ros, mandante en jefe de dicho cuerpo, hizo reforzar la línea con tres batallones al mando del general Turon, y estableció en reserva la segunda división sobre la estrema izquierda.

Inmediatamente me trasladé al lugar del combate, situándome en el ángulo saliente del campo, formando una línea más continua y cerrada de lo que tenía de costumbre; sostenia desde ella un fuego nutritísimo acompañado de su insaciable salvaje vocero; pero nuestros solda-

dos, sin necesidad de rebasar las líneas y protegidos por ellas, amortiguaron pronto su ardor con su aprovechado fuego y el cierre de dos baterías de montaña, obligándole a huir en todas direcciones.

Nuestra pérdida ha consistido en nueve individuos de tropa muertos, dos oficiales y 34 individuos heridos, un jefe, cuatro oficiales y 50 de tropa contusos. La del enemigo es muy considerable, pues en su primer ataque, llegó hasta el pie de las trincheras, donde sufrió un fuego mortífero a quemarropa, y creo podería conceptuar en 300 hombres entre muertos y heridos. Las tropas se han conducido en aquella jornada con su acostumbrada bizarría, celebrando el final del combate con un entusiasta «Viva la Reina.»

Dios guarde a V. E. muchos años. Cuartel general del campamento del Cerro de la Condesa 3 de enero de 1860.—Leopoldo O'Donnell.—Exmo. señor ministro de la Guerra.

El capitán de ingenieros D. Bernardo Paternoo, segundo comandante del armaque, acaba de morir en Ceuta: era el único sostén de su desdichada madre doña Rita Laborde, quien ha perdido a un tiempo el hijo más cariñoso y su único amparo en medio de la enfermedad crónica y terrible que está padeciendo.

A su introducción en la isla de Cuba el *guano* pagará 1 por 100 si procede de puerto extranjero, y será libre de derechos si su procedencia y bandera fuesen nacionales. Así se dispone en real orden de 28 de diciembre de 1859.

Ha dispuesto S. M. que las vacantes de contadores del Tribunal de Cuentas de la isla de Cuba que ocurran, se provean internamente con los oficiales de primera clase; pero sin guardar en su elección un orden estricto de escala, sino eligiendo, entre todos los de la clase, el que el Tribunal en pleno crea mas capaz para ocuparse con utilidad del servicio del examen y censura de las cuentas, participando el nombramiento al supertendente.

Se ha declarado de real orden indefinido el término de las franquicias concedidas a la importación en esa Isla, de carnes vivas de todas clases y huevos de gallina, y el de la habilitación del puerto de Batabanó para solo el comercio de dichos artículos, así como también el señalamiento como *minimum del término* de cuatro meses para que cesen los efectos de ambas concesiones, cuando llegare el caso de acordar su fincamiento. También ha resuelto S. M., sobre este usunto, que para los efectos del pago del derecho de toneladas, sean considerados en lastre los buques que lleguen a esos puertos exclusivamente cargados de las expresadas carnes vivas y huevos de gallina.

Correspondencias del Campamento, fecha del 3, dan ya detalles del modo con que nuestro ejército franqueó el peligroso desfiladero que antecede a la vega de Tetuan. Todas nuestras fuerzas estaban desplegadas en línea de batalla. Dos divisiones del cuerpo Ros dominaban las alturas, apoyadas en parte de nuestras artillerías; la división del conde de Reus formaba nuestra estrema izquierda, apoyándose en las fuerzas navales, y el centro lo constituyan las dos divisiones de Zavala, con la caballería y parte de la artillería. Todos los trenes de artillería, ingenieros y bagajes, los teníamos en la playa, protegidos por la posición de nuestro ejército y por nuestra escuadra.

Pero ya se sabe que los moros nada hicieron para disputar a nuestras tropas el paso del desfiladero. Tan escarmientos parecen.

Parece que ayer en medio de un gran temporal arribó a Cádiz el vapor *Tajo*.

El *San Francisco de Borja* tomó hoy a bordo en el puerto de Barcelona algunas fuerzas del ejército con destino al de África, entre otras el regimiento de Valencia. En el mismo buque se embarcará vino, galleta, metralla y otros efectos.

De Alicante, en cuyas aguas ha mejorado el tiempo, ha salido ayer el vapor que lleva el nombre del mismo puerto, y ha hecho rumbo a Málaga con algunos oficiales, más de 1,000 individuos de tropa y algún cargamento de efectos de Sanidad.

Tenemos ya por nuestro correspondiente por menores de los siniestros ocurridos en Málaga: hágan su relación:

El 8 de este mes los habitantes de Málaga han presenciado una triste escena, que por otro lado el temporal que soplaban desde ayer, pronosticaba.

Cuatro buques han encallado en medio de un recio Levante, a pocas varas del mismo puerto.

El primer desastre sucedió con un fallo,

gido por un golpe de mar y llevado con la quilla arriba hacia la orilla, en donde en pocos minutos quedó hecho astillas.

De los siete hombres que lo montaban, cuatro se alojaron y los demás consiguieron salvarse.

«Toató despues el turno a una fragata francesa que se hallaba en bahía desde unos días esperando el completo de su cargo, para llevar a Nicaragua 80 pasajeros, muchos de ellos con mujeres e hijos.

«Despues de haber luchado algun tiempo con la tempestad, cedieron sus anclas y no le quedó otro recurso que presentar su proa a la tierra y venir a engravarse cerca de la hermana de D. Tomás Heredia. Ajudieron al punto personas de todas clases que con igual afán, echando a un lado sus chaquetas ó sus levitas, trabajaron a porfia en medio de las furiosas oleadas, para salvar los infelices naufragos.

«Arreglada en poco tiempo con cuerdas y carruajes la comunicación con el buque, fueron llegando a tierra, primero, las mujeres y niños, y despues los pasajeros y la tripulación, en número total de 100 y algunos individuos.

«Poco tardaron en seguir al buque francés en su desgracia, un brick-barca inglés, y luego un bergantín español que iba de paso para Ceuta, con víveres y municiones de guerra; pero salvando con igual facilidad sus tripulaciones. A pesar de no haber calmado el viento, pudo por la tarde penetrar en el puerto un vapor holandés que venía de Poniente. La corbeta austriaca que se hallaba anclada desde el dia anterior en la bahía, se apresuró a tomar la alta mar al ver los primeros indicios del temporal.

La *Iberia* publica un entusiasta artículo haciendo grandes elogios de nuestros generales, con motivo de la batalla de los Castillejos y felicitándose de la actitud que tuvo desde el principio respecto de la guerra.

En la batalla del dia 1.º un oficial de húsares debió su salvación al retrato de su novia que llevaba en el pecho, y que contuvo la violencia de la bala, siendo esto causa de que solo fuese levemente herido. Este oficial si que puede decir como los antiguos paladines: *por mi Dios y por mi dama.*

Un buque norte-americano ha llegado a Queenstown, trayendo a bordo 23,500 fules con sus correspondientes suministros, enviados a Giribaldi por los patriotas americanos, que simpatizan con la causa de la independencia italiana.

La *Iberia* se asocia completamente a nuestras palabras destinadas a tranquilizar los ánimos un tanto alarmados por las contrariidades suscitadas por los elementos.

«Si los elementos, dice *La Iberia*, nos contrariaran, ya venceremos también los elementos, y tanto mayor lauro para nuestros valerosísimos soldados, que de tan continuas y penosas pruebas alimentamos la esperanza de verlos salir triunfantes.»

Por real orden de 6 de diciembre de 1859 se ha dispuesto que disfrute el puerto de Barracoa (isla de Cuba) por 20 años la franquicia de que todos los buques que entren en lastre y salgan completamente cargados de frutos del país, no paguen derecho alguno de tonelada.

En virtud de real orden, en el puerto de la Habana, las hojas de adeudo a que alude la regla 3.º de las contenidas en la adición a la vigente Instrucción de Aduanas, deberán especificar los dueños o consignatarios del cargamento, además del número, peso o medida de la totalidad, el de cada envase, bulbo o cable.

Por una comunicación difrigida a nuestro ministerio de Estado, se sabe que el puerto de la Vela, en la república de Venezuela, ha sido abierto al comercio exterior, suspendiendo el traslado de aquella aduana al puerto de Cumasebo.

El señor Príncipe de Gallitzin, representante de Rusia en esta corte, ha entregado la cantidad de 4,000 reales, destinados a los heridos y enfermos de nuestro ejército de África.

En el breve tiempo que media desde que empezó la guerra de África, ha perdido el general Echagüe su madre, su padre político el general Méndez Vigo, su cuñada dona Carmen Arizcun, y su sobrino el hijo del senador D. José Manuel Collado.

Refiriéndose *El Occidente* al patriota correspondiente en Madrid de cierto periódico de Bayona, le endilga esta filigrana:

«España debe levantar un monumento a ese hijo espurro que, bajo el velo del anónimo, difama y escarnece al digno general que con mano vigorosa e inteligente sostiene la bandera nacional en África, y se cubre de gloria peleando contra las huestes misrakses. Solo compasión ó desprecio merece

qui así se olvida de lo que debe a su patria y de lo que se debe a sí mismo.»

Por *Gaceta extraordinaria* se ha publicado hoy el impuesto DESPACHO TELEGRÁFICO siguiente:

Ministerio de la Guerra.—E. general en jefe del ejército de África, diez días ministerio desde el campamento sobre el río Capitanes el 9, a las doce de la mañana, lo siguiente:

«Antes de romper la marcha el ejército, salió temporal de Lerante, que obligó a los buques a zarpar, dejándose incomunicados por la mar. A pesar de esto y de la lluvia, merced a los eficaces esfuerzos de los ingenieros y artilleros, la marcha continuó hasta este campamento, sin otra novedad que un ligero tiroteo sin consecuencias. El dia de ayer fue de continuo temporal y la mar en el mismo estado.

El enemigo se presentó frente a nuestro campamento, en una extensa línea de grupos muy considerables, con ademán de embestirnos

2.º Que el derecho de introducción que se sobre sea el 2 por 100 si el buque es español, procedente de puerto extranjero; 4 si el buque y la procedencia son extranjeras; 2 si siendo extranjero el buque procede de puerto español, y ningún derecho si el buque es nacional y procede de puerto también nacional, exigiéndose estos derechos sobre el valor en que la Aduana justifica las casas, con presencia de sus respectivas facturas.

Y 3.º Que estas casas, desarmadas como lleguen, se depositen integras en el lugar que se determine y que no puedan sacarse de la aduana sin previo reconocimiento del arquitecto del ayuntamiento.

Por real orden de 28 de diciembre se ha declarado exentos de derechos la maquinaria de vapor y demás artefactos destinados a la producción y preparación del café en la isla de Cuba.

Hoy llegarán a Cádiz de Sevilla en la goleta *Anita* los cuatro carros fuertes y 46 mulas que faltaba embarcar de los que ya hemos dicho que estaban contratados para la expedición contra Marruecos. El vapor *Adriano* remolca dicha goleta.

Ha sido destinado de primer jefe del segundo tercio de los vascongados, el teniente coronel de infantería D. Antonio de Palma y Barrios.

El Sr. Palma reemplaza en los tercios a otro jefe que ha solicitado su retiro.

Ayer a mediodía salió para Hernani el primer tercio de Alava, con 2 jefes, 11 oficiales y 639 individuos de tropa; el 14 llegará a dicho punto y esperará órdenes de embarque.

El segundo tercio llegará hoy a San Sebastián, donde esperará iguales órdenes.

La noticia sobre el específico contra el cólera-morbo, fue remitida a la redacción de LA CORRESPONDENCIA por persona de cuya veracidad no podía dudar. LA CORRESPONDENCIA publicó el hecho bajo la fe de la persona que lo comunicaba: es lo único que tenemos que contestar al largo artículo de la *Iberia*, que no perdona ocasión de manifestar su benevolencia a nuestro periódico.

También el *Occidente* manifiesta estar enteramente conforme con nuestras apreciaciones.

El general en jefe del ejército español en África ha dirigido con fecha del 3 al ministro interino de la Guerra la comunicación siguiente:

«En la brillante y arrojada carga que el dia 1.º dieron los dos escuadrones de húsares de la Princesa en el valle de los Castillejos, arrullando cuanto encontraron hasta penetrar en el campamento marroquí, el caballo Pedro Mur cogió el estandarte de la caballería mera, matando al que lo llevaba. Este estandarte lo mando por medio del comandante general de Ceuta al gobernador de Alicante, a fin de que con un oficial de la guarnición lo dirija a V. E., rogándole lo ponga a los pies de la Reina nuestra Señora como un homenaje de su ejército de África, ganado con gloria y salpicado con abundante y generosa sangre de sus soldados.»

Hoje publica la *Gaceta* el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO del extranjero, que confirma el que ayer adelantó LA CORRESPONDENCIA.»

Londres 9

«El vapor *«América»* nos trae noticias de los

Estados Unidos. Aunque la Cámara no había elegido aun presidente, Buchanan había enviado su mensaje al Congreso el 27 de diciembre. El mensaje menciona los acontecimientos que han tenido lugar en Harper's Ferry así como la agitación producida en el Sur, y manifiesta la esperanza de que tales desórdenes no volverán a reproducirse. El presidente felicita al Congreso de que la cuestión de esclavitud esté resuelta por los tribunales superiores, los cuales han decidido que cada ciudadano tiene derecho de reconquistar su propiedad y sus esclavos en el terreno común, y de ser protegido en este acto por la Constitución federal. Por lo demás las leyes contra los esclavos continuarán siendo vigorosamente ejecutadas: dice además que los acontecimientos han venido a probar la prudencia de la Cámara respecto a la China.

«Anuncia el regreso de San Juan del general Scott, el cual ha hecho un arreglo, que gracias a él, no hay motivo de temer un conflicto con Inglaterra.

«Concluye pidiendo que los Estados Unidos hagan entrar tropas en Méjico para obtener indemnización por el pasado y garantías para el porvenir.»

En la opinión de *Las Novedades* la causa de la retirada del conde Walewski ha sido las seguridades que había dado al nuncio de Su Santidad de que no se propondría en el Congreso la solución de la cuestión romana contenida en el famoso opúsculo que ya conocen nuestros lectores. Su sucesor, Mr. Thonvenel, merece los elogios del periódico progresista. «Es hombre», dice nuestro colega, «que debe a su mérito su rápida elevación. Era director de política en el ministerio de Negocios extranjeros cuando ocurrió la guerra de Crimea, y de su pluma salieron aquellas notas diplomáticas del gobierno francés que por su estilo, por su entonación, por su prudencia y por su profundidad, llamaron, y con justicia, la atención de cuantos entienden algo de estos difíciles documentos. Su instrucción está realizada por un carácter digno perseverante y frío, y esto explica cómo el Emperador lo elevó de un golpe a la embajada quizás más importante y difícil. Su conducta en Constantinopla ha confirmado, decimos mal, ha excedido las esperanzas de todos, y a tal punto ha llegado su fama que todos aplauden la elección del Emperador.»

Concluida la acción del dia 1.º, en que tan distinguida parte tomó la marina, el jefe de las fuerzas sultanas dirigió a sus subordinados la siguiente:

#### ORDEN DEL DÍA:

«Don Miguel Lobo, capitán de fragata de la Armada y comandante de las fuerzas sultanas interino de las navales.

«Hace saber a los señores comandantes de los buques de su mando, de haber quedado completamente satisfecho, no solo de lo certero de los disparos y de la actividad con que se han ejecutado todos los movimientos de los buques, sino también del denudo que han desplegado los oficiales, guardias y tripulaciones en el desembarco hecho en el dia de hoy, demostrando a sus compañeros del ejército, que si sufrieron son para los trabajos duros que no reportan glorias, aunque acaso mas meritorios, no por eso dejan de tener el valor necesario al frente del enemigo.

«El comandante de la cañonera núm. 5, alférez de navío, D. Segundo Varona, que con un pequeño grupo de marineros plantó el pabellón nacional en una casa muy avanzada hacia el enemigo, ha demostrado su arrojo y

bravuras, si bien el jefe desea que semejantes hechos no vuelvan a tener lugar; porque aunque en ellos se adquiere gloria, hay espontaneidad de ser completamente destruido por el enemigo.

«El alférez de navío, don Luis Gámez, y el subteniente D. José Hernández, saltaron en tierra a la cabeza de quince hombres, y desalojaron a los enemigos que había en la casa de Marabut, dando pruebas de arrojo y bravura, así como el práctico de costa del vapor *Ganope*.

«Esta circular se leerá en público a las guardias y tripulaciones de los buques.

«Fondeadero frente a Castillejos, enero 1.º de 1860.—Miguel Lobo.»

Hasta el dia 6 existían en los hospitales de sangre de Málaga 1,812 enfermos y heridos procedentes del ejército expedicionario; entre ellos 27 jefes y oficiales.

Habla de que por la Dirección general de la Administración militar, se piensa en la variación de los uniformes del ejército. El Boletín de Administración militar recomienda la reforma.

Parece han sufrido un gravísimo siniestro cuatro vapores mercantes ingleses que traían efectos para nuestro ejército. El Erario no sufre nada en esto, pues aun no se había hecho la entrega a la Administración militar.

El 7 llegó a Málaga procedente de Algeciras el vapor *Mercurio* con 50 licenciados y 4 heridos. También entraron el mismo dia con bastante avería la corbeta española *Nueva Heredia* y el bergantín *Nuevo Martín* que haría poco días habían salido.

Hoy al mediodía se ha recibido en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA el IMPORTANTÍSIMO DESPACHO TELEGRÁFICO siguiente:

Paris 11.

«El *Monitor* reproduce hoy el discurso que el Papa dirigió al general Goyon, jefe del ejército francés que ocupa a Roma.

«En este discurso Su Santidad pide a Dios que ilumine al jefe de la nación francesa a fin de que reconozca a tiempo la falsedad de los principios consignados en el opúsculo *(El Papa y el Congreso)*, opúsculo que Pio IX llama momento insigne de hipocresía y tejido inoble de contradicciones.»

Después de insertar el discurso de Su Santidad, el *Monitor* publica la carta que el Emperador dirigió al Papa el 31 de diciembre y expresa que si dicha carta hubiese llegado oportunamente, Su Santidad no habría pronunciado de semejante alocución.

La carta del Emperador empieza recordando los consejos que dirigió al Papa al celebrarse la paz de Villafranca para que separase la administración eclesiástica de la secular, y añade: «Si estos consejos hubiesen sido escuchados, las provincias sublevadas se hubieran sometido voluntariamente a la autoridad pontificia. En el Congreso que va a reunirse, las potencias no podrán desconocer los incontrovertibles derechos del Papa sobre las Legaciones, pero no querrán probablemente emplear la violencia para devolverlas a su soberano.»

Mas adelante la carta del Emperador encuentra la solución más conveniente a los intereses de la Santa Sede en que ésta hace el sacrificio de las provincias sublevadas que hace cinco años poseen tan continuas dificultades al gobierno pontificio, y concluye diciendo, que de este modo el Papa asegurará a la Italia largos años de paz y a Su Santidad la pacífica posesión de los Estados de la Iglesia.»

Sabemos que aun cuando la escuadra no hubiese podido desembarcar víveres en la playa de Castillejos, el general en jefe tenía dispuestos los medios de asegurar las comunicaciones por tierra, de modo que en ningún caso puede carecerse de provisión.

Además de los partes publicados por la *Gaceta extraordinaria*, se ha sabido que la marcha del ejército se verificó el dia 7, en medio de un temporal deshecho de agua, acampando a la inmediación del río Capitanes.

Son terribles y desoladoras las noticias que se van recibiendo de los desastres causados por el temporal; además de la pérdida del vapor *Santa Isabel* que ya hemos anunciado; además de los siniestros que nos comunica nuestro correspondiente de Málaga y publicamos en la segunda edición y además de lo que dice el general en jefe, respecto de la goleta *Rosalía*, varada en la playa de Castillejos, sabemos que han quedado en muy

mal estado los bergantines *Saeta* y *Lobo*, ocho cañoneras, cuatro escampavías y varias chalanas; las tripulaciones se habían salvado.

Se ha perdido un vapor francés el *San Juan Bautista* y las pérdidas del comercio conocidas hasta ahora, consisten en una fragata, una goleta, un mítico y tres faluchos.

En Algeciras fue horrrosa la tormenta en la noche del 8 y madrugada del 9; el agua y granizo cayeron a torrentes; la gente acudió en gran número a los templos a implorar al Todopoderoso. Se esperaba la primera oportunidad para embarcar la división Ríos.

Los partes de temporal de esta mañana eran:

Cádiz.—Mar del viento, cielo achubascado, viento S. E.

Tarifa. Sigue el vendaval. Mar de Poniene; la de Levante el mismo viento y los horizontes oscuros.—Señales de lluvia.—Nublado, frío, húmedo.

Hoy se ha comunicado por el ministerio de la Gobernación, el siguiente despacho telegráfico:

Algeciras 10. (Recibido a las 8 y 12 minutos de la mañana de hoy 11.)

Al Exmo. señor ministro de Marina el comandante del navío *Reina Isabel II*.—Los vapores *León* y *Alerta* han recalado en estas aguas: el general de las fuerzas pasó a Ceuta para socorrer al ejército. En aquel punto se halla la *Ceres*, y la *Rosalía* está varada en la playa de Castillejos. Al amanecer salieron auxilios para el ejército desde Ceuta. La división Ríos no puede todavía embarcarse. Se trabaja sin descanso. El viento al S. O., pero queda bastante mar.

Dos periódicos de la liga se dan hoy de ojo para dirigir cargos al gobierno por no haber publicado ya el convenio ultimamente ajustado con la Santa Sede. Podemos asegurar que el tiempo transcurrido desde la ratificación del convenio ha sido aprovechado para facilitar su ejecución, y que son completamente inexactas las versiones de la liga. El convenio se publicará muy en breve. En cuanto a las relaciones del Sr. Ríos Rosas con el gobierno, y principalmente con el señor ministro de Estado, no solo son amistosas, son tan íntimas como las que han mediado siempre entre estos dos distinguidos hombres de estado.

Según la liga, es hacer uso imprudente del nombre de S. M., el publicar un deseo que revela la armonía existente entre los altos poderes del Estado, y que cede en elogio del soberano; pero no tiene sin duda por censurable lo que ella hace al suponer, y suponer sin motivo, que la ley del Consejo de Estado ha sido presentada a la sanción y que la sanción no ha sido otorgada. De manera que para la liga es delito publicar los actos que honran al monarca y aumentan su prestigio; pero no lo es presentarle en disidencia con sus ministros responsables, inventando cuentos inviernos. La lógica y la justicia de la liga corren parejas.

En la bolsa de hoy se publicó el consolidado a 43-90 al contado, y a fin del corriente a 44. La diferida se publicó también al contado a 34, 33-95 y 33-90, y a fin del próximo a 34-15.

A última hora quedaba el consolidado a 43-95, y la diferida a 34.

#### 92 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Había para cada uno una sonrisa, un gesto amistoso, una palabra plañentera: estaban satisfechos unos de otros y todos los vecinos constituyan una gran familia de la que él era el patriarca.

Tanto efecto hicieron en el caballero estas reflexiones, que olvidó por un momento su odio a Michelot y le dijo muy quedo:

—Ciertamente este hombre es un mágico: su poder es casi sobrenatural.

—Pues aun no sabeis muchos prodigios, respondió el procurador sonriendo maliciosamente, pero no me acordaba de que me ha hecho prometer el secreto.

Llegaron por fin a la casa de Martín Simón situada cerca de la iglesia y pegada a una roca inmensa que preservaba la aldea de la caída de las avalanchas en la estación borrasca. Era algo más alta que las demás; pero no tenía trazas de ser más suntuosa, ni más elegante; una roca lisa, polida, dominaba por detrás el edificio, el terrado, los árboles frutales que este había plantado y se lanzaba perpendicularmente como una torre titánica.

La mayor parte de los vecinos que encontraron al paso, habían seguido la comitiva por curiosidad o por hacer honor a su alcalde: así es que cuando entraron en la plazoleta que había delante de la pintoresca habitación, salió al ruido una joven alta, morena, de ojos azules, dulce de aspecto; pero sin vivacidad en la expresión. Todos echaron mano al sombrero para saludar.

—Esa es mi hija, dijo Martín Simón com-

#### LA MINA DE OBO. 93

placido, señalando a la aldeana; esa es mi querida Margarita.

Correctos eran los rasgos de la fisonomía de Margarita Simón, si bien tostados por la influencia del sol y del aire libre; nobles sus proporciones y en conjunto su persona atestiguaba esa pureza de sangre, ese vigor de constitución que tanto se admira en las hijas del Piémonte y de Saboya. Tenía un aspecto serio, reflexivo que convenía perfectamente con su rostro; era grave, su porte casi majestuoso y el carácter no desmentía la fisonomía.

Decifase que era buena y compasiva con los demás; pero de principios tan inexibles que rayaban casi en puritanismo: hablaba poco, mas cada palabra llevaba el sello de la razón y de la verdad. A estas bellas prendas naturales, reunía Margarita una instrucción sólida, debida al buen dominio entusiasta por Virgilio, y una inteligencia segura que desarrrollara Martín Simón.

Vestía sencillamente, sin adornos: una falda de tela ordinaria, rayada de encarnado y negro dejaba que se viesen las medias bordadas. Un corpiño de la misma tela y un sombrerito de paño completaban sus galas que en ella se trasluce asomo súbita de coquetería tan disimulable en las muchachas.

Parecía que ignoraba Margarita que era hermosa, y que el esmero en el traje podía prestar algún encanto más a la belleza; estos

#### 96 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

mas adornos que dos grandes medallones que parecían retratos de familia: representaba el uno un anciano de rostro triste y pensativo, en traje de montañés; el otro una mujer alegre y vivaracha vestida de pastora: algunas sillas de paja y una gran mesa sobre la cual había una bonita vajilla de loza fina y plata, completaban el mueble de aquella sala, arrodillada con el perfume ambiente de las montañas que penetraba al través de finísimas cortinas de muselina.

Los forasteros caminaban de sorpresa en sorpresa: aquél lujo modesto, aquella sencillez suntuosa, aquél bienestar que se advertía en derredor, los llenaba de admiración. Pero apenas habían tenido tiempo para enterarse despacio del elegante comedor de Martín Simón, cuando una voz bien conocida hizo estremecer al caballero de Peyras.

—Marcelino, ¿sí vos? os vuelvo a ver, cuando tanto leí perdiste?

Y una muchacha vestida casi del mismo modo que Margarita, se presentó en el apartamento, y por un impulso espontáneo más fuerte que toda consideración de decoro, fue a acurrucarse en los brazos de Marcelino.

Mademoiselle de Blanchefort combinaba algunas prendas de vestir prestadas por la hija del patron, con otras más mundanas que sacaba de su maleta, y de aquí había resultado una deliciosa mezcolanza de sencillez y de rigüenza que estaba en armonía con su rostro pálido y sus delicadas proporciones.

Colgaban en rizos sus largos cabellos, y si

#### LA MINA DE OBO. 89

y cada casa blanca adornada de su jardín y su cerca parecía un palacio, comparada con las chazas miserables que habitaban los montañeses de los valles inmediatos. Lucía la

## DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—San Benito abad y consero.

Cuatro divino.—Se celebrará en los templos que siguen: Seguirá el jubileo de Cuarenta Horas, y la solemne setina de María Santísima del Destierro, en la parroquia de San Martín, donde se hará como los tres días anteriores, por mañana y tarde con función y sermon.—Triduo mensual al Santísimo Sacramento: dará principio en la capilla de Palacio, solemnizándose á las diez con misa cantada y procesión para manifestar á su Divina Magestad hasta la hora de completar que será á las cuatro concluyendo con el acto de reserva.—Horas candideas: continúan en San Isidro el Real por la mañana á las nueve y por la tarde á las tres.

Renovación semanal de sagradas Formas: se hará por la mañana á las nueve en San Lorenzo, San Justo, San Pedro, Santa María, San Ginés y Santa Catalina de los Donados.—Mes consagrado al Niño Jesús: proseguirá al anochecer en San Ignacio, siendo este día predicador el licenciado don Ciriaco Cruz.—Ejercicios diarios: continúan por la noche, en los oratorios á italiani.

Nota. La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor de la Infragrata de los Santos Reyes, que la Iglesia hace conmemoración, con rito semidoble y ornamento blanco.

Circo galáctico.—El domingo 8 se celebrarán cuatro riñas. La primera lo fue entre un gallo colorado, de Zurita, peso de tres libras y catorce onzas, y otro naranjo, de Muñiz, y de igual peso, venciendo al colorado, y ganando 1.000 rs. Se verificó la segunda entre otro gallo de Zurita, de igual peso que el anterior, y uno cano-buey, de Perico, del mismo peso, y ganó el de Zurita: consistían la apuesta en 120 rs. La tercera tuvo lugar con un gallo giro real, de Julian, otro giro negro de Zurita; ambos pesaban tres libras y trece onzas, quedando la pelea por el de Julian, quien se embolsó 200 rs. En la última luchó otro gallo colorado de Julian y uno cano-buey, de Soto; ambos tenían tres libras y dos onzas, perdiendo el de Julian, y además 80 rs.

Bueno y malo.—El premio de los 40,000 duros de la última lotería se ha repartido entre mozos de taberna, el portero de un título de Castilla, un peón de albañil, un francés, tres carabineros empleados en la Dirección del cuerpo y varios artesanos. En cambio el de los 12,000 duros ha caído en la gaveta de una persona que hacía tiempo le venía jugando.

Tendréis entendido.—Por la alcaldía corregimiento se avisa á los dueños de casas en esta corte que hicieron el pago de la redención de la carga de farol y sereno que afectaba á sus respectivas fincas por virtud de los documentos interinos de la segunda época, señalados con los números hasta el 1,537 inclusive, para que pasen á canje estos por las escrituras o cartas de pago de redención total, á la contaduría de esta M. H. villa, de doce á tres de la tarde, todos los días no feriados.

Fecha notable.—El dia 10 de enero de 1630, según Véneto, en su obra *Inquiridion de los tiempos*, pág. 314, Morabito Saez, jefe del rey de Marruecos, fue derrotado por el jefe español D. Fernando Mascarenas: de modo que hace 230 años que las armas españolas alcanzaron aquella señalada victoria.

Obras nuevas.—La empresa del teatro de Novedades, con un buen deseo que sinceramente aplaudimos, prepara algunas obras nuevas, entre ellas una de magia, y un drama original, titulado el señor de Bembibre. De esta obra tenemos las mejores noticias.

Socorros.—Según el estado que publica el Diario, la asociación de beneficencia dominicalia de la parroquia de San Luis, ha invertido durante el mes de diciembre en el socorro de 218 pobres y otras atenciones, 2,278 rs., y habiendo recaudado la cantidad de 12,137-26, resulta un sobrante en caja de 9,859-26.

Sociedad.—El gobernador civil ha aprobado la escritura adicional á la de continuación de la sociedad minera titulada San Carlos que beneficia la mina de plata San Carlos, situada en Hiedelaeicina.

## ANUNCIOS.

UNA SEÑORA VIUDA DESEA ENTRAR DE AMA de gobierno, con un sacerdote ó caballero solo. En caso de necesidad tiene su casa regularmente puesta. Darán razón calle de las Pozas, número 10 cuarto 3. (1 v. m. 2 v. t.)

## CLARA RUIZ.

Corsetera francesa, que habitaba calle de Atocha, núm. 11, pral, pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, que se ha trasladado á la del Prado, núm. 1, pral, donde sigue ofreciendo sus servicios para todo lo concerniente á su arte. Hace corsés fajados para señoritas de vientre abultado, con dolor de caderas y embarazadas; también hace fajas para caballeros: va á las casas que gusten á tomar medidas, y admite encargos para fuera, respondiendo de la prontitud y perfección en todo, y a precios equitativos, como lo tiene acreditado. (D. 0,11 y 14. m. yt.)

## VENTAS.

Se verificarán de un magnífico reloj, dos colgaduras de Damasco, un armario de palo santo con luna y una lámpara de comedor. Cava-alta, núm. 12, cuarto segundo.

PUESTOS AVANZADOS DE CABALLERÍA LIGERA por Mr. J. de Brack.—Traducción del francés hecha por el teniente D. Luis García Martín y dedicada á S. M. el Rey.

Esta importantísima obra militar, declara-

## MAQUINA DE VAPOR EN VENTA.

Una hay casi nueva con su caldera, tubos y demás accesorios. Se puede ver afuera de Embajadores, calle de Martín de Vargas, núm. 4; en la casa hay obra en la fachada.—También se da razón en la calle de Toledo, núm. 39, tienda,

## EMPRESA DE VAPORES DEL SEÑO MEJICANO.

Se compone esta línea de los vapores-correos españoles México, Unión y Marqués de la Habana, que tienen las más satisfactorias comodidades.

Parte de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los días 17 de cada mes á las ocho de la mañana.

A retorno zarpará de Tampico los días 18, de Veracruz los días 30, y de Sisal los días 3 de cada mes, llegando á la Habana los días 5 con sobrada anticipación, para que los pasajeros que conducen para Europa, puedan aprovechar los días 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, 6 para los Estados Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes.

## PRECIOS DE PASAJE.

De la Habana á Sisal.	34 pesos fuerte á papá, 24 á prima.
á Veracruz.	54
á Tampico.	60

## CONSIGNATARIOS.

Sisal.	D. Bernabé de Mendiola.
Veracruz.	D. José Gómez y Gómez.
Tampico.	D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante linea, para lo cual tiene el material suficiente, sino también de hacerla mas extensa en beneficio de los intereses generales con que se roza.

Los despachan en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio, número 116. (39 v. t. 1-1.)

## VAPORES ESPAÑOLES ENTRE SANTANDER Y LA HABANA,

## DE DON A. DE GESSLER.

La magnifica fragata de vapor á hélice *La Montañesa*, de fuerza de 350 caballos, saldrá directamente del puerto de Santander para el de la Habana, al mando de su acreditado capitán D. Santiago de Mier, á fines del presente mes de enero. Admite carga y pasajeros, a quienes se ofrece esmerado trato y comodidades que no es fácil hallar en otros buques.

La despacha su armador en Santander D. A. de Gessler, Muelle, número 2, y el corredor Don Francisco de la Parte, Rivera, 3.

## PRECIOS DEL PASAJE.

En primera clase, inclusa manutención.	2,500 rs. vn.
En soldado, idem.	900
(D. 0 m. y t. 00. m. 12. t. 16 m. 20 t. 24 m. 26 t.)	

## HARMONIFLAUTAS Y PIANOPHONES

NUEVOS INSTRUMENTOS PORTÁTILES DE SALÓN

CON O SIN PEDAL,

ALMACEN ESPECIAL CALLE DEL PRINCIPE, 32, TIENDA,

Sobre estos deliciosos instrumentos favoritos del CELESTE ROSSINI tan rápidamente propagados en toda Europa, un pianista cualquiera puede ejecutar con una hora de estudio toda música que conozca, de tres maneras diferentes. El Sr. Onfray las hará oír con o sin acompañamiento de piano.

Precios muy ventajosos, desde 23 á 42 duros. (6 v. m. y 7 v. t.)

## 90 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

minar despacio las maravillas de este valle, porque vos, señor de Peyras, no me dejareis tan pronto, ni será ésta, señor procurador, la última vez que vengais á visitarme.

*Quis novus hic nostris succedit sedibus?* murmuró una voz melancólica.

Sorprendió á Martín Simón y dirigió una mirada inquieta al maestro de escuela que estaba á corta distancia recostado en un árbol. Estas palabras de mal agüero le afectaron penosamente sin duda porque tenía algún triste presentimiento del porvenir: por esto dobló el paso sin decir una palabra y llegaron en breve tiempo á la aldea de que seguramente era el rey.

Muy rico necesitas haber sido para llevar á cabo tantas maravillas, exclamó el procurador.

III.

Si desde cierta distancia ofrecía el pueblecito de Cabo del Mundo un aspecto que luciera comovido deliciosamente al poeta y al artista, tenía también visto de cerca, un aire de limpieza, de abundancia y aun de riqueza, que no hubiera satisfecho menos á un hombre positivo, amigo de lo confortable, según la moderna expresión robada á los ingleses. Cada casa blanqueada con esmero, aislada por medio de áboles y con su tejado de pizarra, tenía uno ó dos pisos según la importancia de la familia que la ocupaba. Allí no se encontraba rastro de esa miseria que aun en el dia abruma á los vecinos de los Alpes;

## LA MINA DE ORO. 93

montañas empujó á Marcelino hacia su hija, diciendo con familiaridad:

—Qué diantre! fuera ceremonias, aquí no hay cumplimientos. Caballero de Peyras, abrazad á vuestra... abrazad á Margarita.

Atribuyendo el jóven lo raro de esta invitación a las costumbres sencillas y patriarciales del país, se acercó á Margarita con toda la galantería prescrita por la moda en tales casos; pero la doncella permaneció inmóvil. No tuvo un solo movimiento para prestarse á la ligera familiaridad autorizada por su padre, y sin embargo, cuando sintió cerca de sus rosaditos mejillas los labios del caballero, un subido carmín coloró su semblante. Esta acción de un joven gallardo y elegante trastornó aquella existencia tan serena, tan imposible hasta entonces, y se hizo atrás como con terror.

Peró esta sensación fue velocísima y nadie tuvo tiempo para observarla: Margarita entró al punto y mientras su padre despedía á los montañeses que le ayudaron á salvar á Marcelino, introdujo á los recién llegados en el comedor donde estaba ya dispuesto un sólido refrigerio.

Tenía esta pieza un aire de limpieza semejante al que toda la casa respiraba; el suelo entarimado estaba esmeradamente fregado; las vigas del techo lucían unos adornos de escultura muy superiores á lo que podría esperarse en aquella remota tierra. Los artesonados pintados de blanco con una ligera guirnalda colgada á lo largo de las molduras, no tenían

## 94 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

frívulos instintos de mujer no hallaban cabida en su alma noble y altaiva.

Dirigió Margarita á los dos forasteros una mirada penetrante, rápida, mientras se apeataban del caballo; pero al ver los ojos de Marcelino fijos en ella, se puso encarnada, y bajó la cabeza.

—Dí, la preguntó Martín Simón misteriosamente al darla un abrazo, ¡ha venido!

—Todavía no, padre mío, murmuró ella.

—Tal vez no vuelva, dijo más sereno: nos haría un flaco servicio. Seguiremos mis órdenes respecto de esa señora forastera? ¡Has cuidado de que no la faltase nada!

—He hecho lo que he podido, padre; pero estás inquieta por...

Se detuvo, examinando timidamente con los ojos quién podía ser el objeto de las quejulas de Ernestina.

—Hétenos ya sanos y salvos, repuso el rey del Pelvoux sonriéndole, que tú también, querida Margarita, estarías inquieta por mí, por mas que lo niegues, orgulloso ilisa. Vaya, ya puedes descansar; lo único que de este conflicto ha resultado, es, que tengamos tres huéspedes en lugar de dos.

Volvíose al mismo tiempo para presentar á su hija los forasteros que se acercaban a saludar á la hija de su huésped.

—Sean uno y otro bien venidos á esta casa, dijo Margarita haciendo una reverencia con su dignidad natural.

Michelot, y sobre todo el caballero, hacían mil corteses salutaciones; pero el franco

## VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA,

en combinación con los ferrocarriles de Madrid y París.

Salidas de Alcalá para Málaga y Cádiz. — Todos los domingos, á las once de la mañana en punto.

Para Barcelona y Marsella. — Todos los miércoles á las once de la mañana en punto.

Se reciben billetes en el despacho central de los ferrocarriles.

(T. d. 1)

INTERESANTISIMO.

Continúa la venta de los ricos pañuelos de fieltro de lana del precio de 8 y 10 duros al habilitado de 30 rs. cada uno, otros de fondo de tartán y de merino con cenefa de fieltro al de 50, otros de lana dulce de 20, 25, 30 y 40, así como las ricas bayetas de pura lana para vestido de señora, batas de caballero y otros usos, del precio de 16 y 18 rs. al de 12 y 13, escuchas de vara y cuarta de ancho de chalidos para batas de señora á 7 rs. En la calle de Postas núm. 7.

(2 m. — 2 t.)

## VAPORES CORREOS

DE LAS COMPAÑIAS CATALANAS REUNIDAS.

Vapores de ruedas, Cid Barcino, Balear y Mercurio.

Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almagavar, Ter, Europa, América.

Tajo, Tharsis, Ebro, Peñalba, Duero y Wifredo, y

Línea desde Marsella y Liverpool á la Habana con la correspondencia pública y de oficio.

Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana.

Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo después á Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias.

SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ.

Regreso, sale de Cádiz el lunes.

Barcelona el martes.

Valencia el jueves.

Alicante el viernes.

Almería el miércoles.

Málaga el jueves.

Llega á Cádiz el viernes.

Llega á Marsella el miércoles.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y del Reino Unido, se avisarán con la debida anticipación.

PARA PASAJES Y CARGA

acudir á los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16. — (Miér. y Viern